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Model procesu reseni slovni ulohy

(podle Reusser, K. (1985). From situation to equation. On formulation, understanding and solving
ysituation problems. Technical Report no. 143. University of Colorado: Institute of Cognitive Science.)







Firma provozuje luxusni
plachetnice pro vylety na
mori. Na kazdé
plachetnici se plavi 40
turistd, o které se musi
starat 30 ¢lend posadky.
Minuly tyden se plavilo na
lodich celkem 600 turistd.
Kolik clenl posadek se
o né staralo?
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NIV e

Psychologlcke priciny pouzivani povrchovych
strategii reseni




NIV e A4

Didaktické priciny pouzivani povrchovych
strategii - potencialne nebezpecna presvedceni a
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« Slovni uloha je resitelna znamymi matematickymi p N
vsechna zadana cisla

 V zadani jsou vsechny nutné udaje a zad
« Operaci napovi klicova slova

 Jedina pripustna cesta reseni vede

» ,,word problem game*







Tvorba schémat a nakresu jako jedna z uzitecnych
heuristickych strategii usnadnujicich tvorbu situacniho
modelu

KOLQO: 370 minut




/
Jazykove hledisko -

e Schopn Otpl ¢as p ozuménim precist text, rozvi Vv Ces
zita | pii feSeni slovnich uloh v mtmat

zivani textl slovnich uloh jako podkladu pro 0j Cter
rcité V}’Izkumné doklady ze zahran




Psychologicke hledisko

e Na schopnosti feSit slovni ulohy se podili fada dil¢ich kognit
porovnavani, planovani, organizace c¢innosti, ale také pozornost, prac
metakognice.

.
p: %’44 /d/:‘;

e NafeSeni slovnich uloh se ve velké mife podili metakognice,
mySlenkové procesy a tyto procesy regulovat.

o Uspé&snost feseni slovnich Gloh zavisi nejen na znaloste
zaci veti, ze tyto znalosti a dovednosti maji.
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Navrh implementace metodickych materialu

v hodinach matematiky

Prace
s textem
—> slovni tlohy —>
a jazykové
ukoly

Evokace

iﬁ
o 0
(- [

Porozuméni textu dlohy

1. Rozhodnio kazdém z nasledujicich tvrzeni,
zda jednoznaéné vyplyva z textu:
5 levnéjSinez v jiné dny.
z v nedéli.
raZinez v nedéli.

V nedélije pizzao 2
V dtery je pizza dra
V (tery je pizzao 2
Béinad cena pizzyj

2. Preformuluj vétu V jedné pizzerii v Praze
poskytuji v nedéli 20% slevu z ceny pizzy. tak,
abys wyuzil/a zlomku.

Reéeni
slovni
ulohy

Spolecné
2 Tdileni 2 Refle

2

Rozvoj jazykové gramotnosti

. Preétinahlas nasledujic véty:
V jedné pizzerii v Praze poskytuji v nedéli
20% slevu z ceny pizzy.
V jedné pizzerii v Praze poskytuji v nedéli

slevu na pizzu 20 %.

5. Domnivas se, Ze je vyraz 20% napsan
spravn kus se vysvétli okud ne,
uved, jak by mél byt vyTaz napsin spravné.

9
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Principy propojovani ceskeho jazyka a

Monografie Matematicka slovni uloha: mezi
jazykem a psychologii (VONDROVA, Nad'a

Svet v obrazech a ve frazeologii; vys
=> 7ivé a aktualni téma

Dnes zopakujeme hlavni princ



Shrnuti principu z Metodiky

il

« 74&ci hlasité ¢tou, argumentuji, vysvetluji, popisuji, vedou diskusi, ';Z/::; nac

textem a své Uvahy verbalizuji. | //
« 7A&ci jsou vedeni k tomu, aby s textem slovni tlohy pracovali j s jakymk

textem.

- Je nutno davat pozor, aby z matematickych uloh nevznikla ormalni
rozcvicka, aby se zaci pri reseni slovni Ulohy nekoncentrova je]
prili$ a nedo3lo k zmateni jazyku (verbalniho a symbolického)
jesté vétsimu nelspéchu. ,

Je treba citlivé a vhodneé vybrat jazykove jevy na
podilejici, tj. dusledne dbat na to, aby jazykove
vyresit slovni ulohu.

\\

Kolvneod |



Zaky vedeme:

 k nékolikerému cteni Ulohy a aktivnimu naslouchani;
« ktomu, aby o Uloze premysleli v kontextu realné komunikacni situace. (Je vysledek smy
« k uvédomovani si a verbalnimu sdileni svych resitelskych strategii;

« ktomu, aby byli schopni pouzit nékterou ze strategii cteni s porozuménim;

 k doslovné reprodukci a k prevypravéni Ci preformulovani ulohy a otéz

,

« ktomu, aby se ptali, pokud nécemu nerozumi (dovednost f,,—/,:'m.w?f.
&

- k tomu, aby dokazali odliSovat dulezité (klicové) informace od méné

« ktvorbé zapisu/legendy ke slovni uloze (vcetnée vizualizace); ._

« k premysleni o vyznamu jazykovych prostredku a k ,,,v»,,

(V|

« k odhalovani nejednoznacnosti v textu, k praci s ,kritickymi slo

* k rozvoji argumentace nad zvolenymi postupy reseni s
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V jedné pizzerii v Praze poskytujl v nedéli 20% slevu z ceny pizzy. V nedéli jsme za Pizza (6 a’.
pizzu zaplatili 104 K. Kolik korun bude stit tato pizza v Gtery? (Vysledek: 130 K&) rocni k)

'I- 0 — :
(- -
Porozuméni textu dlohy Rozvoj jazykowvé gramotnosti

1. F"u::- zhodni n:l-ul-:%i de mz Pisl edujicich twrzeni, 4. Preitinahlas nasledujic véty:
zda jednoznaéné vyplyva z textu: -V jedné pizzerii v Praze poskytuji v nedéli

V nedélije pizza 0 20 % levn&jéi ne v jiné dny. 20% slevu z ceny pizzy.

V iitery je pizza dra%i nez v nedéli. V jedné pizzerii v Praze poskytuji v nedéli
V dtery je pizza o 20 KE drazéi nez v nedéli. slevu na pizzu 20 %.

Béina cena pizzy je 104 KL

2. Preformuluj vétu V jedné pizzerii v Praze g. Dommivas se, Ze je vyraz 20% napsan
poskytuji v nedéli 20% slevu z ceny pizzy. tak, spravné. Pokus se wysvétlit prof. Pokud ne,
abys wyufilfa zZlomku. uved, jak by mél byt vimaz napsan spravné.

3. Ktera z nasledujicich twrzeni jsou v souladu

s textem dlohy?

V jedné pizzerii v Praze zlevn uji v nedéli pizzu , . .
o pétinu. 6. Jakym zplsobem vzniklo slovo pizza? Ovef
Utemni cena pizzy je o pétinu vyssi nez v etymologickém slowniku nebo na intermetu.
pizzy v nedéli.

V nedéli zaplati zakaznici ctyfi pétiny z dtemni

CENY PiZZy.
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Vrat’ neposedna cCisla zpét do ulohy (2. a 3. rocnik).

Stonozky Vérka a Frantiska vyrazi na vylet. Zacaly se obouvat
ale Frantiska se obouva rychleji. Za tutez dobu, za kterou Ver
obuje Frantiska ____ bot. Verka prave obula ___. botu, Franti

<

Neposedna Cisla

Pro Zaky obtiZné Fesitelné, termin fadova Cislovka (a jeji pray
Namisto cCislovky %1 5., 5., 10.) dosazoyali slovo bo /

jim signalizovala tecka za vétou), takze nedoch ,
4 . v N 7 v /

Take dosazovali, ze (Verka prave) obula Fran 5/////{/;,//’{//

cislovky zakladni, ale tam jim pomohl Jazy

intuitivni prekoncept zaka, neterminologi: ovat

L
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Kdyz se i mistr tesar utne aneb Neexplicitnost

Cty¥i ponoZky sefere vyhliddly lichoZrout za 28 minut. Za jak dlouho sefere jednu
ponoZku? Kolik éasu by potieboval na t¥i ponoZky?s

=)

o O —
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Porozuméni textu dlohy Rozvoj jazykowvé gramotnosti

1. Petr se pfi feseni dlohy prihlasil 3. Dokdzal/a bys slovo vyhladly nahradit jinym tak, aby zdstal
a tvrdil, Ze dlohu nemiiZe vyiesit, zachovén smysl véty (synonymem)?
protoze nevi, jaké to jsou ponozky.
Fani uéitelka se divila a zeptala . ) ) ) ) L €. Uréité vig, Ze slovni zdsoba £eitiny je zachycena ve
se, prot to potfebuje védét. Petr 4 P'E'F'Is..sw-fm %ll:'w' Ja..k asi vz ILf:l 0 5I|:-'-.r|:-_lld‘| o t_" Lo slovnicich. |sou dostupné elektronicky a mies se do
: k si pod tlrr.l_tl"..Sh'“'rEm ]:nreqstaﬁn jak U TOZUMIS: .kus Pokus se dlohu preformulovat tak,  nich podivat, pokud tineni jasny vyznam néjakého slova.
vymyslet jiné slovo, které mohlo vzniknout stejné jako slovo aby bylo jasné, Ze ponofky jsou V1. kolu jsi pFisel na to, e je dileZité, e kafdou ponoZku

zné dlouho. Jednu lichoZrouti. stejné a Ze kazdou ponozku Zere zere lichozrout stejné dlouhou dobu a stené rychle. Takovy
velkou ponozku mize Zrat tfeba lichozrout stejné dlouhou dobu. postup se oznaduje slovemn rovnomérné a mizes se na
néj podivat treba ve Slovniku spisovného jazyka Eeského.
pak jen 8 minut. radéji ne? Preformuluj dlohu movu a pouZij pfi tom slovo rowmomérné.

20 minut a zbylé tfi malé ponozky 5. Je slovo sefrat pouZito vhodné? Kdy ho pouZijes, a kdy

2. Mékdo sinedowvede situaci
predstavit. Dokazes nakreslit néjaky
obrazek, ktery mu to vysvétli?

7. Preved druhé dwé véty v souvéti a napi, zda lépe rozumis
plvodni, nebo nové varianté.




Nadbytecné udaje




Porozuméni textu alohy

1. Rozhodni o kazdém twvrzeni, zda zcela
jednoznaéné vyplyva ze zadani ulohy, cinikeli.

a. Na kazdého turistu na jedné plachetnici

pripada 30 dlend posadky.

. Na pédi o 4o turistd na jedné lodi je tieba
30 &lend posadky.
Minuly tyden se turisté plavili na celkem
15 luxusnich plachetnicich.

. O zdkazniky se stara celkem pét riznych
profesi.

2. Vyskrtni v textu pasaze, které nepotiebujes
znat k vytedeni dlohy. Ulohu zkrat tak, abys
nevynechal zadné informace, které jsou
potiebné pro vyreseni dlohy a zaroven abys
odstranil viechny informace nadbyteiné.

3. Popis, jak si predstavujes luxusni plachetnici.

4. £ tlohy se ztratilo nasledujici souvéti. Doplni
jej na spravné misto a pak dlohu vyie$. Udrzba
plachetnic je viak velmi ndroénd, proto kazdd
plachetnice vyplula jen jednou.

=Q

Rozvoj jazykové gramotnosti

5. Z prvni véty textu vytvor souvéti. Posud, zda
lépe rozumis pavodni vété, anebo novému
souveti.

6. Kolik vét mize mit souvéti, které vytvoris
stejnym zplsobem z textu Na kazdé plachetnici
vypravené na more se plavi 40 turisti, o které
se musi peclivé a zodpovédné starat 30 élend
posddky, vétiinou sloZené z uklizeéi, ddrzbdii,
kuchafi, plavéika a stevardia? Zachovej smysl
textu.

7. Kolik vytvofis pfibuznych slov ke slovam
uklize¢, udrzbaf, kuchaf, plavéik? Kterymi
slownimi druhy tato slova jsou?










Slovni uloha jako

... problémova situace - reseni problému jako zakladni kognitivni proces (individu
v urovni 1Q) ..

14

... ustalena komunikace - zpusob vyuky slovnich uloh vytvari u zaka ocek
postupu a uzavira nové postupy (riziko prilis Uzkého didaktickeho kontraktu

... situace z realného Zivota - realné zkusenosti mohou byt emocné na
pracovni pameti pri zvladani emoci ci nesouvisejicich informaci)

hloubkového uceni, misto povrchového uceni)

... komplexni Gkol - nutnost planovat, monitorovat a hodnotit
postupu (prostor pro rozvoj metakognice) ,






Kognitvni vs. metakognitivni

napf. o vnimani, pamét a uc¢eni a o mysleni. Jako kognitivni strategie pak o /// {o
dovednosti - napf. pamétové uceni nebo schopnost resit matematickoqﬁ;"
procesl se neobejde Zadna vyuka.

.....

,,,,,

* Metakognitivni procesy jsou déje, jejichZ prostfednictvim ¢lovék moni
uceni. Pomoci metakognice se napf. mGzeme rozhodnout, zda je da

pro feSeni konkrétniho ukolu, a tim Iépe planovat a realizovat n

ucebnich situaci. |

,,,,,



METAKOGNITIVNI
ZNALOSTI

METAKOGNITIVNI
REGULACE



Kognitivni regulace

Resilj di;te nékdy podobnou ulohu? Co ydm to pripomind? Na co se uloha Ptd? Jaké jnformace se /f of
dozvidate? Jaky "pribeh” uloha vypravi? Ktere informace jsou podstatne? Jakeé moznosti r i vas n
Jaky z nich zvolite a pro¢? Co pro zvoleny postup budete potfebovat - kolik ¢asu, které znalosti a vz

pomdcky aj.?
Monitorovani : cilem je zjistit, jaky je prubéh reseni a zda navrz
smeruje k cili

Zhodnoceni : cilem gle zjistit, jak byla dana strategie uspesna a cc
resent muze odnest

Pokud jste pocitovali nervozitu ¢i obavy, co vam pomol
spravne, zda bylo vase reseni spravne, ci chybne? 09.10.2023
podobne ukoly:






Metakognitivni strategie a reseni slovnich
uloh

nabidka

« Nechat si dostatek casu na automatiza i prac
vhodna je podpora ucitele i skupmov

,,,,,

,,,,,



* Pieétu si ulohu.

* Prefikam si, o ¢em uloha je a co mam zjistit. Na co se me ptaji?

* Piectu si alohu jesté jednou a udélam si poznamky: podtrhnu si v zadani to, co je

3 Pozna me ném si ddleZité/udélam si struény zapis/ nakreslim si obrazek nebo graf

* Promyslim si a prodiskutuji se spoluzaky, jak budu postupovat. Bude stacit jeden krok?

4 Promysl im / Prodiskutuji Pokud ne, kolik jich bude a v jakém poiadi? Nebo alespon, ktery bude prvni?

* a) Reknu si co chci vypoéitat, b) uréim jak to vypoéitam, c) sestavim piiklad a provedu

5 PO.Eita’m po krocich vypocet, d) zkontroluju co jsem vypocital, e) je to koneény vysledek? (pokud ne, jdu

opét na a)

¢ Po poslednim kroku piekontroluju feseni a zamyslim se, jestli mi dava smysl. Odpovida

6 PFe kont roluju na otazku v zadani? Nevyslo mi nesmyslIné cislo (napf. prilis velké nebo pfrilis malé)?

* Napisu odpovéd.

7 Pisu odpoveéd’

* Popisu spoluzdkdm, jak jsem postupoval.




- Pokud nécemu nerozumim, ptam se spoluzakd nebo pani

Ptam se ucitelky.

- * Pokud to nejde, klidné to skrtnu a zacnu znovu
Preskrtnu

- - * Jak postupuji ostatni? Jak jsem postupoval minule?
Porovnavam

* Je néco, co mi mlzZe pfi pocCitani pomoct? Napf. pocitadlo,

PomUCky ciselna osa, koralky. Pokud ano, tak si to pripravim.
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PiSu odpovéd

Ptam se
Preskrtnu
Porovnavam
Pomucky

Prekontroluju

]
Poditdm po
krocich

4
Promyslim
Prodiskutuji

3

Poznamenam
si




Navrh zavadeni 12P










.=

Zakladni myslenky materialu Porovnavani -




Herkules, vellky silik a milownik mléka, se wino v letiku dofetl, #e¢ dnes v obchodé
stoji krabice polotutného miéka 21,90 KE. Nenl #idny trodkat, a tak vyrazil rovnou
pro dva kartony po 12 kusech, aby je zanesl do potravinové banky. Po cesté pFepotital
penize a zjistil, #¢ md v penéfence 526 KE. Budou mu penize na nikup obou kartoni
statit? Svou odpovéd zdavodni.™

Porozuméni textu dlohy
1. Kde se pouzivaji jesté haléfe?

2. Pieformuluj text tak, aby
neobsahoval mformace, které
nepotfebujed vEdat k vyTedeni
ulohy.

3. VysvEtli swymi slovy pravidia
zaokrouhlovani.

20

Rozvo] jazykowé gramotnosti

&. Mapada t&, prot je hlawnim hrdinou slovni dlohy Elovek
jménem Herkules?

5. Herkules, velk ¥ sildk a milowik miéka, se rano v letd ku
dodetl... Jak se nazyva z hlediska sidadby Gst velky silak
a milovnik mléka"? DokdZed prwni vétu preformulovat jinak?

6. Uloha obsahuje zajimavé slovo trodkaf. Co to slovo
Inamend?

7. Prepid text dlohy tak, jako kdybys chtél na socidnich sitich
presvedEit své piatele, aby se k tvému zidméru pripojili.

Spolecna prace
s textem ulohy

Nékteré tikoly (nap#. otizky, u nichZ je nabidnuto vice odpovédi, nebo nizna tvrzeni,
o jejichZ platnosti maji #id rozhodnout) tykajici se textu slovni 1ilohy by méli mit
#ici k dispozid v pisemné podobé (napf. na dataprojektoru nebo na tabuli). Je pro
né obtifné je udriet v paméti.

Uéitel by se nemél spokojit jen se spravnou cdpovédi, ale £dci by méli swé odpovédi
zdiivodnit. Mapf. mél by Ziky poZidat, aby precetli nahlas tu éist textu, kterd jejich
odpovéd podporuje.



Herkules, vellky silik a milownik mléka, se wino v letiku dofetl, #e¢ dnes v obchodé
stoji krabice polotutného miéka 21,90 KE. Nenl #idny trodkat, a tak vyrazil rovnou ;
pro dva kartony po 12 kusech, aby je zanesl do potravinové banky. Po cest& pFepotital pliEle

penize a zjistil, ¥e¢ mi v pen&fence 526 K¢. Budou mu penize na nikup obou kartona Prace ve
statit? Svou odpovéd zdavodni.” dvojicich

Individualni

Karton obsahuje
1 krabic, takze
hledam cenu

za 24 krabic.

Cenu za jednu
krabici vyndsobim
24

Zookrowhlim na cele
koruny nahoru.
Mam vysiedek.

1 krabice ..... 21,90 KE
karton = & krabic
24 krabic ... 7

21,90
" 24
8760
y380
525, B0

525,60 = 526

Makup bude stat

520 KL a penize
budou stacit.

[ZOLDA |

g0 22
1 krabice =22 KL

528 » 526
{23- 22 =508)

Makup bude stat

528 KL a penize
nebudou stacit.

Cdstha 21,90 KE
se zookrouhluje
nahaoru.

Za kaidou krabid
zaplati Herkules
22 KL

Chece koupit

24 krabic, takze
wyndsobim fislem
24. Dostavdm, Ze
by musel zaplatit
528 KL, a to je mené,
nezmd.

Mize koupit max.

23 krabic. Penize mu
nebudou stacit.

TRISTAM

Doporucujeme, aby pfi prynim setkini £dloi s materidlem typu Porowndvini wéitel
zdiiraznil, #¢ nékdy budou obé fedeni sprivné, nékdy bude jedno patné, ale e také
mohou byt obé §patmé a #e dkolem je fefeni pochopit a pripadnou chybu odhalit.
Osvidfilo se také pofidat Ziky, aby si zahrdli na uéitele a opravili navrZend fefend.

Zdd se, Ze pro Z£iky je jednodussi porovndvat jedno Spatné a jedno sprivné fedend.
Ukal ,, Majdi v fedeni chybu a vysvétli, jak venikla” je pro né evidentné jednoduié ned
ziskat vhled do dvou sprivmjch zplsobi feseni. Froto doporufujeme zadit porov-
ninim Spatného a spravného fefeni a porovndnd dvou spravnych zplisobid zafadit

aZ poté, co fici ziskaji prvni zkuSenosti s imto typem materidhs.




Herkules, vellky silik a milownik mléka, se wino v letiku dofetl, #e¢ dnes v obchodé
stoji krabice polotutného miéka 21,90 KE. Nenl #idny trodkat, a tak vyrazil rovnou
pro dva kartony po 12 kusech, aby je zanesl do potravinové banky. Po cesté pFepotital

penize a zjistil, #¢ md v penéfence 526 KE. Budou mu penize na nikup obou kartoni
statit? Svou odpovéd zdavodni.™

Pro spolefnou reflexd mizmych strategii je ufitedné, pokud Zici oddéluji postapy
vzniklé v rizné fizi price. Napf. vlastni fefeni pifi tuikou, fefeni vytvofené ve

dwojici propiskou a pfipadné dalsi fedeni barevné.

Priace ve dvojicich na pracovnim listu a nasledna reflexe

|zolda spravné vynasobila cenu za 1 krabici mléka poftem krabic v obou kartonech. Zis
kany souéin 525,60 zaokrouhluje na celé Eislo, na 526. Tristan nejprve zackrouhlil cenu
za 1 krabici mléka na celé koruny a zaokrouhlenou cenu vynasobil poftem krabic v obou
kartonech. Dospél k Cislu 528 a udinil zavér, Ze penize stacit nebudow.

Obé feSeni mize uditel wyuzit k diskusi o zaokrouhlovani vstupnich &isel, které mize
slouzit pro rychly odhad vysledkuy, ale také k velkym chybam. Midze také Ziky pozadat,
aby zjiéfovali velikost chyby pfi riznych cendch mléka (napf. 21,20 £i 21,50) a pfi vstupnim
zaokrouhlovani na celé koruny nahoru & dold.

Spolec¢na
reflexe
Navazna prace
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Pracovni list k (loze Skupiny

%E,g _______________________________________________________________

Litel si ma pondéni matematiku pfipravil &yii aktivity do skupin. VEichni Zad se nejprve na prvni
aktivitu rozdélili do skupin po 3, po jejim skonéeni na druhou aktivitu do skupin po &, pak na tfeti
aktivitu do skupin po &a na konec hodiny se opét viichni rozdélili na éevrtou aktivitu do skupin po 8.
Kolik ze 30 Zaka bylo pifitomno na hodingé, pokud se vidy podafilo skupiny utvofit tak, Ze byly kom-
pletni a nikdo nepiebyval?

Kdyi bylo mainé
rozdélit Zaky do
skupin po sesti,
uréité to byo moing
i po trech.

Stejné je tomu pro
4a8.

Budu =i vypisovat
ndsobky Eesti a csmi.
Vidim, Ze spolefné
diclo v obou sloupcich

je 24

Mam vysledek.

2% %
%%

£223
443

Fritomno byo
24 FAkA.

Pro éisla 3, 4, 6

a B budu hledat
nejmenél spoleiny
nasobek.

Rozloiim si kazdé
z nich na soudin
prvodisel.

Budu vybirat
prvodisla.

Pritom vidy budu
skrtat ta prwodisla,
abych néjaké
nezapodfitala
dvakrdt.

Mam vysledek.




Pracovni list k (lloze Rezervace 3

Rezervace na zipadnim bfehu Afriky se specializuje na chroZené druby opic. Ty jsou chovany na néko-
lika pozemdich, které jsou od sebe oddéleny plotem. Na kaZdém pozemku je & stromi a dile také
nddr? s vodou a difevénd stiitka. KaZdy pozemek obyvd 18 opic. Na viech pozemcich v celé rezervaci
Zije dohromady sgo opic. Kolik je v rezervaci dohromady strom(?

Strom obyvd
Hopic.

Po et opic vydélim
18 a mam to.

JiZ presné vim, kolik
Jich je.

30 stromi

Celkemn tam

je 3o stromi.

& - 18 =108 opic

s40:w08 =5

5-6=30

Celkem tam
je 30 stromil.

Kolik opic je na
Jednom pozemku?

Jeté spoditam, kolik
mdm pozemkd.

Na jednom pozemku
jie & stromil.

Pracovni list k (illoze Rezervace 4

Rezervace na zdpadnim biehu Afriky se specializuje na ohroZzené druhy opic. Ty jsou chovany na néko-
lika pozemcich, které jsou od sebe oddéleny plotem. Ma kazdém pozemku je & stromi a dale take
nadri s vodou a dfevénd stfitka. Kazdy pozemek obyvad 18 opic. Ma viech pozemd ch v celé rezervaci
Zije dohromady 550 opic. Kolik je v rezenaci dohromady stromi?

. . ;. Kolik opic je na
Kolik opic obywad jednom pozemku?

Jjeden strom?

Jeité spoditdm, kolik
mdm pozemki.

Ted zjistim, kolik 54013 =180
stromi potfebuji Na jednom pozemku
Pro 540 opic. ¥ rezenadi je je & stromi.

celkem 180 stromi.
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Uloha castecné vyresena nekolika

hypotetickymi zaky.

Od Zaku se ocekava, ze:
- dokonci reseni v nabidnutych strategiich uloh

- porovnaji nékteré/vSechny nabidnuté strategie

e

......
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Metodicky material k uloham Nedokoncene

strategie

* Charakter uloh:

srozumltelny kontext

A
'E //&// %

;;;;;

pppppp



Etapy implementace uloh

S Spolefnd
F price S Individuilni S Spoledné

“ﬂh‘ﬂ“ ff‘i wrd e Febeni alohy sdileni
1lohy



Evaluacni dotaznik

Evaluaéni dotaznik A

Nizvy strategii, které se objevily ve tridé:

Nizvy nabidnutych strategii, které jste ve skupiné dokoncowvali:

Ze viech strategii se mi nejvice libila strategie s nizvem

protoZe

Prekvapila me strategie s nizvem

Meél/a jsem problém porozumeét strategii s ndzvem

Nikdy bych nepouzil/a strategii s nizvem

Pristé bych asi pouzil/a strategii s ndzvem




Ilustrace: Vylet (4. - 6. rocnik)




; ; Na vyleté bylo vice nez 55, ale méné nez 65
Cile ulohy déti. Vedouci nejdfive rozdalili viechny déti do

skupin po 7. Kdyz je pozdéeji chtéli rozdelit po 8,
tak to neslo. Kolik déti bylo na vyleté?




) ) Na vyleté bylo vice nez 55, ale méné nez 65
Cile ulohy déti. Vedouci nejdfive rozdélili vsechny déti do

skupin po 7. Kdyz je pozdeji chtéli rozdelit po
8, tak to neslo. Kolik déti bylo na vyleté?




Jazykove ukoly

-

Porozuméni textu dlohy

1.

a) Kolik ik mohlo byt na vyleté, kdyz vime,
ze jich bylo vice nez gg?

b) Kolik Ziki mohlo byt na wletd, kdy? vime,
Ze jich bylo méné nez 657

c) Kolik zika mohlo byt na wyleté, kdyz vime,
Ze jich bylo vice nez 55 a soudasné meéné nez
657 Vypis viechny moinosti.

Rozvoj jazykové gramotnosti

10. (pro 6. roZ.) Kterym slovnim druhem je
slovo vedoud v této dloze? Kterym jinym
slovnim druhem mizZe byt slovo vedouci?
Mapis vétu, v niz bude slovo vedouci jinym

slovnim druhem, nez je v této slovni dloze.

2. Marek rekl: Tak na vyleté mohlo byt presné
55 Zaki.
Ma Marek pravdu?

3. Vyjadfi jinymi slovy spojeni ,méné nez 65",

&. Vyjadfi jinymi slovy:
Zaci byli rozdéleni do skupin po 7.
Zici byli rozdéleni do 7 skupin.

5. Co znamena, Zze déti neslo rozdélit do
skupin po osmi? Jak tuto skutednost vyjadris
matematicky?

€. Kolik vedoucich bylo na vyleté? Podle Zeho
to v textu poznas?

7. Ktera tvrzeni wyplyvaji z textu dlohy?

a) Déti bylo mozné rozdélit do sedmi skupin.

b) Déti bylo moZné rozdélit do osmi skupin.

c) Déti bylo moiné rozdélit do skupin po
sedmi.

d) Déti bylo moZné rozdélit do skupin po osmi.

8. Mapi& viechny podminky, které musis znat
pro uréeni spravného poctu déti na vyleté.

g. Preformuluj dlohu pro své spoluZiky

1. Doplfi ify do véty:
a) Déti rozdélil_ swé vedouc do sk upin.
b) Vedouci rozdélil_ swé déti do sk upin.

12. VEtu Na vyleté bylo vice nez g5 déti.
pireformuluj tak, aby se zachoval jeji wyznam,
a pfitom zafinala slovy: Ma vyleté nebylo ...




,,,,,
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- 3 vizualizovane situacni modely
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Strategie Alena (Tabulka 0-99)

EIIIIIIEH JE

32|33 34|35 | 38
41(42|43 49
50 [1]52] 5 4 [ss[a 57 [ 58 55
60 [o1]2 [63 843 o6 678 o
B L 7 174 (17 176 (e 7

oo 51]s2]53 453 [pals7]ss]s



Strategie Beata (Vypocet) Strategie Cyril (Ciselna osa)




Strategie Dan (Manipulace)




Strategie Eva (Ctvereckovany papir)




Evaluacni dotaznik

Evaluacéni dotaznik B

Nazvy strategii, které jste ve skupiné dokonéovali: _D

Ze vsech strategii se mi nejyice libila strategie s nazv
W
M M@wﬁf&k
Prek\ apila mé strategie s nazvem ﬁJﬂJf(/ , protoze

, protoze

Meél/a jsem problém porozumét strategii s nazvem %V‘/

proto/eMu Xk //WZ ) /) /Z /

/{/ b/

Evaluacéni dotaznik B

Nazvy strategii, které jste ve skupiné dokoncovali: /.

t / v
Ze viech strategu se mi nqv1ce libila strategie s nazve LU ) , protoze _{
/ /o / YIA n/ ( Ve & / A /‘-/{-
Prekvapila mé strategie s nazvem o7 , protoZe _ Wayly AU MastA
J - )
Meél/a jsem problém porozumét strategii s ndzvem {1,

Nikdy bych nepouzil/a strategii s nazv

, protoZze YA Ae/ THA

Pristé bych asi pouzil/a strategii s nazvem

Napadla mé jesté jing strategie: ANO / NE, Popisuji:



Evaluacni dotazniky

Ze vsech strategii se mi nejvice libila strategie s nazvem

/

Vo

Prekvapila mé strategie s nazvem - - / |} - - , protoze LY L

Mél/a jsem problém porozumeét strategii s nézve.

* 2/

Nikdy bych nepouZil/a strategii s nazvem protoze [ O NL V :
) ’

Pristé bych asi pouzil/a strategii s nazvem _T ..

Napadla mé jesté jina strategie: ANO / NE, PopiSu ji:




Evaluacni dotazniky

Ze vsech strategif se mi nejvice libila strategie s ndzvem ( L ) , protoze

N~

Pfekvapila mé Strategie s nazvem ./~ , protoZe 4 | /(A CT 4

Mél/a jsem problém porozumet strategii s nazyem <.~
Nikdy bych nepouZil/a strategii s nézve , protoze ¥
Pristé bych asi 74 rategii \ZV h .

risté bych asi pouzil/a st tegii s nazve

-

apadla mé jesté jing strategie: ANO / NE. Popisu ji:




Evaluacni dotazniky

Evaluacéni dotaznik B

Nazvy strategii, které Jste ve skupiné dokoncovali:

v .’ . . ’ . - ’ v = —— _‘ v‘ ’] ’ 7 Y / y
Ze vsech strategii se mj nejvice libila strategie s ndzvem s protoze { £ A | RIQMNMEL

A/ N S § /I ’
Prekvapila mé strategie s nazvem VA [V , protoZe/ Wiy /J ’s ,) L Sy /(/?
Mél/a jsem problém porozumeét strategii s ndzvem ¢ % A4 | [A

Nikdy bych nepouzil/a strategii s nazve ~m , protoze

Pristé bych asi pouzil/a strategii s nazy

Napadla mé jesté jing strategie: ANO /NE. Popisu ji:




Evaluacni dotazniky

Evaluaéni dotaznik B

’ . 7 . . v v . a5 = ' J, /: ( Y/ : ' ’I’_." A = ,'/,
Nazvy strategii, které jste ve skupiné dokoncovali: 4/ =/ A, 5 4 T, p /LNy | AN Ep

Ze vSech strategu se mi nqvnce libila strategle S nazve , protoze L7 /YWy
l 4 / /

/‘/ Ai/ /\.‘/ /u/lll/u //’///

N AN /
4

Prekvapila mé strategie s ndzvem |4/ , protoze ’M/; N, /h////’!(ﬂ// //“3,0/,///}1/ A 'UA;/ 7 V) )4 / i Vi

///

(
Meél/a jsem problém porozumét strategii s nazvem [ 2% !

7
. Ve e 7 8 M/ 1 \
Nikdy bych nepouZil/a strategii s nazve@ , protoze / A/ W/, /JJ// (’//,/'

/ /
. V. .o ’ y /1 :/
Pristé bych asi pouzil/a strategii s nazver@ ;

Napadla mé jesté jing strategie: ANO /\NE. Popisu ji:




Navazna prace - dalsi ulohy

Uloha 1.

Zici jsou rozdéleni na dvé skupiny — tleskai a dupaéi. Uitel odfikivd fadu &isel od jedné a dupaéi
dupnou na kazdé paté Zislo atleskadi tlesknou na kazdé Sesté Cislo. Kdyz uditel skondil poditani, tleskadi
tleskli, ale dupadi nedupli. Vime, e ufitel uréité vyslovil &islo 25, ale &islo 4o uz ne. Do jakého &sla
ufitel podital?

[Vysledek: 36. Strategie: A_Tabulka o-gg, {:_{ii'zelné osa]

Uloha 2.

Makresli takovy obdéinik na Ztvereckovaném papiru, ktery ma obsah vétsi nez 55 a mensi nez 65
ttveretkl. Délka jedné strany obdélniku je 7 dilkd (jednotkowych dsedek). Uréi délku druhé strany,
kdyz vi§, ze se nerovnd 8 (dilkam).

[Vysledek: g dilki (jednotkovych Gseek). Strategie: E_Ctveretkovany papir]

Uloha 3.
Myslim si &islo, které je vEt3inez 40 a mensi nez go. Lze ho délit 7, ale nelze ho délit &.

["u"':;i'sleclek: £9. Strategie: A_Tabulka o-gg, B_Vypodfet, D_Man ipula-:e]

Uloha b

sedmimilové. Oba uili vzdalenaost vEtéi nez 4o a mensi

Harry mél Zestimilové boty a Hermiona
ie esetkal s Hermionou?

nez 5o mil. Kam dosel Harry, kdyz vig,

[".I’\j'sledel-::: Ma 48. mili. Strategie: A_Tabulka o—g9, B_Vypodlet, {:_{fi'selni osa)

Uloha 5.

Flanujeme trasu naseho celodenniho vyletu na kole. Checeme, aby byla delsi nez gg km, ale kratsi nez &5
km. Vime, Ze na trase se na kaZdém sedmém kilometru nachizi kemp a na kazdém osmém kilometru
rybnik. Jak dlouha bude nase trasa, kdyz chceme skondéit v kempu, ktery neni u rybnika?

[".I’\j'sledel-::: 63 km. Strategie: A_Tabulka o-gg9, B_Vypodet, {:_{ii'selni osa)

Uloha 6.

Uhodni, kolik mi je let. Od mého narozeni jezdime kazdy tfeti rok na hory do Alp a kazdy ctwrty rok
k mori. Uz mi bylo 22, ale 32 jesté ne. Letos pojedeme na hory a k mofi hned pristi rok.

[Visledek: 27. Strategie: A_Tabulka o-gg, B_Vypoiet, C_Ciselni osa]



Zkusenosti z pllotaze










Zkusenosti z pilotaze










o Vrat Cisla neposedy na své misto.

Inspirace

—=—=0

: 7 "gwg
toy cars toy trucks

Tom has ‘—] toy cars.

He has| | toy trucks.

5+3=8
Tom has 8 toys altogether.




Ukazka ulohy

5. a 6. rocnik Téma: pramér

Vyber cisla z nabidky a vrat je zpét do ilohy.

Jsem z dvojcat. Je mi let. Mame je3té jednu letou sestru.
Vékovy prameér nas t1 je let.
Nabidka ¢isel: 10, 12, 14, 16




Metodicky list k uloze Stonozky

Vrat neposedna cisla zpét do tlohy.
Stonozky Vérka a Frantiska vyrazi na vylet. Zacaly se obouvat ve stejnou chvili, ale Fran-

tiSka se obouva rychleji. Za tutéz dobu, za kterou Vérka obuje ___ bot, obuje Frantiska
___bot. Vérka pravé obula ___. botu, Frantiska jich na sobé méla __.°
Neposedna ¢isla: 5, 10, 15, 30




Doporucene pouziti

Individuadlni, Evidence

parové nebo % vSech
skupinové nalezenych

reSeni ulohy reSeni

Spolecnd
price s textem 9

ulohy

Spole¢na
diskuse

o nalezenych
reSenich

9

Ndvazna
price




Spoleéns Individualni, Evidence
ra’tcpe s textem 9 parové nebo vSech
: tlohy skupinoveé nalezenych

Nl

reSeni dlohy reSeni

Porozuméni textu dalohy

1. Ktera ze stonozek si drive obuje posledni

botu?

2. Myslis si, ze ma stonozka opravdu sto noh?
Potrebujes to védét k vyreseni Ulohy?

3. Jak rozumis spojeni zacit ve stejnou chvili?

Nahrad toto spojeni ve vété vyrazem se stejnym
vyznamem.

9

Spoletna
diskuse

o nalezenych
resenich

9

Navazna
price




= Individualni, Evidence Spole¢na
Spoleénd

] parové nebo vSech
prace s textem e 9

Aot ; slvcupmove

diskuse Navazna
nalezenych 9 9
reSeni ulohy

o nalezenych prace
reseni reSenich

Vral neposedna cisla zpét do iilohy.
g :
verl :

Vy/Ef,Zac”a/

W2 Stonozky Vérka a FrantiSka vyrazi na vylet, Zacaly se obouvat ve stejnou pali, ale
/ 7 N OéO(/V;f el % N4 Frantiska se obouva rychleji. Za tutéz dobu, za kterou Vérka obuje ?(';‘r, obuje
3 = Fram t/’s“ka Se. O/v e ’flfi’lou C/)Vi’/{ Frantiska ngot. Verka prave obula _@ botu, Frantiska jich ma na sobé J
S O0UVA"  Pyehle v "
Vv /C C [
£a %M‘L—CZ doby, /

I ‘ Neposedna disla: 5, 10, 15, 30
4 ‘3 / il | , i .
kaf‘Ov/ V(j‘fKa OCVV‘T‘? _I /\AT’_

Oétge Fr&mi/ska_ﬂ_ bot. Vetrka prave
obula n_ botu Frantiska fich m3' n3 sobe’—

Tip 4: ProtozZe se boty Casto vyskytuji v paru, mohlo by dojit k nedorozumeéni, s &im se
v této tloze poiita. To Ize vyjasnit bud p¥imou otazkou (jaky je rozdil mezi kusem a pdarem),

nebo nap¥. pfi dramatizaci/sehravce (Tip 1): Kolik bot budeme potiebovat na obuti nasi

stonozky, kolik pdru bot to je, jak bychom je spocitali?



Spoleénd
prace s textem
ulohy

Spole¢na
diskuse

o nalezenych
resenich

Evidence
vSech
nalezenych
reseni

Individualni,
parové nebo
skupinové

L

resSeni ulohy

9

9

)7 ) |
v)"\‘ ‘5\ ™
A W \
\
'S )
\ \ |
N
L.
N \\
\

Navazna
prace




Individudlni, Evidence Spole¢nd

parové nebo _) vSech __) diskuse 9 Ndvazni
skupinové nalezenych o nalezenych prace

reSeni tlohy reSeni reSenich

Spole¢na

prace s textem
ulohy

Stor)ozv(y Veﬁ»k% 3 TFrantigt;

Vy'/ef.Zac“aly se obovvat ve Ste

3le Frantisks se oboy 3’ rych‘

Z3 al , |
'AM&CZ C/O%b/, 23 keroy Verk
OEL(;G Framt/ska__ bot. Ve&rka
’ Obu/a I_ ljotu/ Fi j/fj) m

10+ 30




Individualni, Evidence
parové nebo vSech
skupinové nalezenych

b hd

reSeni tlohy fesehi

Spoleénd
prace s textem
ulohy

Rozvoj jazykové gramotnosti

4. Stonozka Vérka slavi svatek 8. ¥ijna. Podivej
se do kalendare a zjisti, v jaké podobé je

v kalendari toto jméno uvedeno. Proc se tvary
jména od sebe asi lisi?

[bez nazvu]

5. Zjisti pomoci kalendare, kdy ma svatek
Frantiska.

6. Uvadéjte domaci podoby svého jména. Proc se
tyto podoby asi pouzivaji? Co vyjadruji?

7. Proc je asi v predposledni vété tecka?

Spole¢na
diskuse

o nalezenych

tykadla

reSenich

Mnohon6zka

&ankované telo oknihle

Stonozka

clankované telo splogtené

Frifes -
fi {((r7r -
i £ s a/v(a’.*’./ £
f;

\r\,)\‘\ \\ o
vaiina dankov ma 1 par ndh

'
y

l

Navazna
prace




Ze zkusenosti ucitelu a zaku

»,PFi Feseni této ulohy si déti samy ovérily, jak je dileZite

,Uloha déti bavila. Moznd i proto, Ze kazdy mohl uspé

jazykoveé, jiny v matematické cdsti. “

,,,,,

,,,,,

spatne cely priklad. “

,,,,,



Ze zku§enost1’ ucV:itelG a 2ékt°1

,Meli tendenci pri prvnim pohledu na reseni rlct
nepokracovat.

,Zdci pozitivné vnimali propOJem W/ ati
poznavali ve vlastivede. “

,,,,,



Ze zkusenosti ucitelu a zaku

Ucitelé 7
* novy typ prace se slovni Ulohou - zaostruje pozornost na text slovni uloh
- mezipredmétové vztahy (témata/kontexty slovnich uloh)
- Uspé3na integrace jazykovych Ukoli do hodin matematiky - proble ‘nacasovani
* boj s ocekavanim, kteri zaci od slovni ulohy maji

Zéc.i ’Eéggé.:'
* zaziti uspéchu _
e chybi motlvace hledat dal51 reSent - reSItelske navyk / (preky

,,,,,

,,,,,



Podekovani za fotodokumentaci a napady pro

navaznou praci

,,,,,,

lvana Janousova

Marie Ligocka

Jana PaVlCI
Markeéta Slovackova
Lenka PeCharOVé
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Variované ulohy

» podnécuji zaky k hlubSimu porozumeéni strukture matematic
slovnich uloh f}

« zasazené do stejneho kontextu a na prvni pohled velm

.
*’é/"//:?/”z

- odliSnost spociva v matematicke strukture, po
strategii | /

* 4 ulohy v jedne sade variovanych uloh (

procviceni, vyzva, prémie)
« moznost volby, individualizace vyu



Zakladni uloha

7. a 8. rocnik ZS Téma: procenta, prima amernost

Zakladni aloha

V jedné pizzerii v Praze poskytuji v nedéli 20% slevu z ceny pizzy. V nedéli jsme za
pizzu zaplatili 104 Ké. Kolik korun bude stat tato pizza v atery'? (Vysledek: 130 K¢)




Pedagogické poznamky a zkusenosti z pilotazi

Uloha je zaméfena na praci s procenty, a predevsim na urcovani spravného zakladu. Ulohy podobného
typu se objevuji napt. v mezinarodnim Setreni TIMSS. Zaci obvykle za¢nou Glohu fesit vypocltem pres

jedno procento.

Z pilotaZi vime, Ze Zaci pouzivaji i jiné strategie (trojé¢lenku, Gpravu zlomk, Gvahu, grafické
reseni).

Dostate¢nym prostorem pro vzijemné sdileni mizeme u zakd rozsirit povédomi o jinych
resitelskych strategiich. Méli bychom vénovat prostor i hodnoceni, kterému z postupt by
7aci davali prednost a pro¢ (napft. v nékterém postupu neni nutné poéitat s desetinnymi &is-
ly). Uloha je vhodna i na pripomenuti piimé dmérnosti a zarovern maze slouzit jako vstupnf

tloha do tematiky procent. Na ukazku uvadime i nékolik moznych zplsobu reseni.
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Navrzena reseni

Reseni s vyuzitim Reseni pres

Sr s s - . Reseni s vyuzitim obrazku
prime umernosti jedno procento
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Jazykové dlohy ke spolecné praci s textem zakladni Gdlohy

o — @
5o —

OO ——

Porozuméni textu tlohy Rozvoj jazykové gramotnosti

1. Rozhodni o kazdém z nasledujicich tvrzeni,

4. Precti nahlas nasledujici véty:
zda jednoznacné vyplyva z textu:

— V jedné pizzerii v Praze poskytuji v nedéli
V nedéli je pizza o 20 % levnéjsi nez v jiné dny. 20% 5'?“"-_‘ z ceny pizzy. 3 )
V (tery je pizza drazsi nez v nedéli. Vjedné plzzzerii v Praze poskytuji v nedéli
V dtery je pizza o 20 K¢ drazsi nez v nedéli. slevuna pizzu 20 %.

Bézna cena pizzy je 104 Kc.

2. Preformuluj vétu V jedné pizzerii v Praze 5. Domnivas se, ze je vyraz 20% napsan
poskytuji v nedéli 20% slevu z ceny pizzy. tak, spravné. Pokus se vysvétlit proc. Pokud ne,
abys vyuzil/a zZlomku. uved, jak by mél byt vyraz napsan spravneé.




Doporucene pouziti

Spolecnd Individudlni . . a1 N
po* .., Spolecné Individudlni Skupinové
préce Feseni

a . ; a sdileni a reseni a reseni a Spole¢né )
s Itexterr{ zakladl"n resitelskych variace variace sdileni Reflexe
e Lo strategii tloh tloh

ulohy ulohy & Y Y

.

Od ucitelt, kteri variované tlohy vyzkouseli ve svych hodinach, vime, Ze nékteri
zaci nemaji potrebu pracovat s textem slovni Glohy a pusti se ihned do samotného
reSeni. Vzhledem k tomu, Ze price s textem je podstatou nasich materidld, mél by
ji ucitel vénovat dostatecnou pozornost. Pokud se uciteli price s textem nedari, mél
by reagovat podle situace napt. vynechdnim otdzky ze zaddni slovni tlohy, a nechat
tak zaktim prostor k zamysleni a ¢as na dikladné sezndmeni s textem.
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Zakladni aloha
Vjedné pizzerii v Praze poskytuji vnedéli 20% slevu z ceny pizzy. V nedéli jsme za pizzu zaplatili 104 Kc.
Kolik korun bude stat tato pizza v utery?

ULOHA A (procviceni)
V jedné pizzerii v Ceskych Budéjovicich poskytuji v nedéli 35% slevu z ceny pizzy. V nedéli jsme za
pizzu zaplatili 104 K¢. Kolik korun bude stat tato pizza v dtery?

ULOHA B (vyzva)
V jedné pizzerii v Pardubicich poskytuji ve stredu slevu z ceny pizzy. V nedéli jsme za pizzu zaplatili
240 K. Ve stredu to bylo 204 K¢. Kolikaprocentni slevu pizzerie nabizi zakaznikim ve stredu?

ULOHA C (prémie)

V jedné pizzerii v Brné maji kazdou nedéli akci 3+1 zdarma, a to i presto, ze na kazdou pizzu plati
zaroven sleva 15% z ceny pizzy. Za nakup 4 pizz pri nedéIni akci 3+1 zdarma zaplatil zakaznik 663 K¢.
O kolik korun vice by zaplatil zakaznik, kdyby 4 pizzy zakoupil za béznou cenu v jiny den?
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Zkusenosti studentt - Uloha Socialni sit’ - VAU3
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Zkusenosti studentt - Uloha Socialni sit’ - VAU3

Objeveni vztahu vyjadfujiciho narast poc¢tu uzivatela.
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ZkuSenosti uciteld - Ulohy

M
resen

« Silna skupina neméla s motivaci problém, slabou skupinu odradil pomér, jal
v 7 4 4 7 7 4 . . . v,:::::' ’:///;
strasak v zadani. Po pochopeni zakladni ulohy byli ale velmi silne moti\ ‘C//

vyreseni ulohy k procvicovani, ktera stavela na teze myslence. /
« Uloha se zakim libjla. Ocenili zejména komplexnost, s jakou s

’

oddélenych predmetech prilis nesetkavaji.
- Uloha se libila, vztahuje se k praxi a hodnoté, kterou znaj

N @ g e

zivota.
« Libi se mi, ze_je uloha moderni

ze soucasneho be

na praxi (Uspésnost podnikatelského zaméru)

« Ucitelé méli pFirozené i mnohé kritické pripominky k formu

,,,,,

Ci jazykovych ukolu.






Co rici zaverem

e RUzné formy prace - od tandemu ucitele matematlky a ceskii'

k zUzenému pouziti jen ucitelem matematiky

- Jednorazove pouziti metodickeho materialu neubliz, ale ani
nepomuze

« Cilem je vyuzivani navrhovanych postupu Metodlk;*;" /i
ulohach, predem nezpracovanych

e Chcete nam jeste dat zpétnou vazbu na n:,

Napiste na adresu nada. vondrova@pedf:sé;
2023.



https://slovni-ulohy-metodika.cz/
mailto:nada.vondrova@pedf.cuni.cz

Dotaznik - zpétna vazba k metodice pro
ucastniky konference




—
)
S
p
o
O
N
O
al
<T
N
Ll
=
Ll
)
-
N
Ll
O




	Výchozí oddíl
	Snímek 1:  Slovní úlohy jako cesta k integraci matematické, čtenářské a jazykové gramotnosti u žáků základních škol 

	Úvod
	Snímek 2: Slovní úlohy – most mezi realitou a matematikou nebo zdroj frustrace?
	Snímek 3: Model procesu řešení slovní úlohy  (podle Reusser, K. (1985). From situation to equation. On formulation, understanding and solving „situation problems. Technical Report no. 143. University of Colorado: Institute of Cognitive Science.)
	Snímek 4: Narušený proces řešení slovní úlohy
	Snímek 5
	Snímek 6
	Snímek 7
	Snímek 8: Psychologické příčiny používání povrchových strategií řešení
	Snímek 9: Didaktické příčiny používání povrchových strategií – potenciálně nebezpečná přesvědčení a implicitní očekávání

	Metodika - principy
	Snímek 10: Žáci jsou při řešení slovních úloh mnohdy neúspěšní, protože si nevytvoří správný situační model a přecházejí rovnou k matematizaci.
	Snímek 11: Tvorba schémat a nákresů jako jedna z užitečných heuristických strategií usnadňujících tvorbu situačního modelu
	Snímek 12: Jazykové hledisko
	Snímek 13: Psychologické hledisko
	Snímek 14: Návrh implementace metodických materiálů v hodinách matematiky
	Snímek 15: A nyní dostává prostor český jazyk

	Jazykové otázky
	Snímek 16: Pohled z hlediska čtenářské a jazykové gramotnosti
	Snímek 17: Principy propojování českého jazyka a matematiky prostřednictvím slovních úloh
	Snímek 18: Shrnutí principů z Metodiky 
	Snímek 19: Žáky vedeme:
	Snímek 20
	Snímek 21
	Snímek 22: Zajímavé žákovské úvahy – jazykové kolize
	Snímek 23: Když se i mistr tesař utne aneb Neexplicitnost
	Snímek 24: Nadbytečné údaje
	Snímek 25
	Snímek 26: DĚKUJI  ZA  POZORNOST

	Psychologický pohled
	Snímek 27: Psychologický pohled na slovní úlohy
	Snímek 28: Slovní úloha jako
	Snímek 29: Co to je metakognice
	Snímek 30: Kognitvní vs. metakognitivní 
	Snímek 31: Metakognice = znalosti + regulace
	Snímek 32: Kognitivní regulace
	Snímek 33: Metakognice a slovní úlohy
	Snímek 34: Metakognitivní strategie a řešení slovních úloh
	Snímek 35
	Snímek 36
	Snímek 37
	Snímek 38: Návrh zavádění 12P
	Snímek 39: DĚKUJI  ZA  POZORNOST

	Porovnávání
	Snímek 40: Metodické materiály Porovnávání
	Snímek 41: Základní myšlenky materiálů Porovnávání
	Snímek 42
	Snímek 43
	Snímek 44
	Snímek 45: Jak navodit proces porovnávání?
	Snímek 46
	Snímek 47
	Snímek 48: DĚKUJI  ZA  POZORNOST

	Nedokončené strategie
	Snímek 49: Metodické materiály Nedokončené strategie
	Snímek 50: Úloha částečně vyřešená několika hypotetickými žáky. 
	Snímek 51: Metodický materiál k úlohám Nedokončené strategie
	Snímek 52:  
	Snímek 53: Evaluační dotazník     
	Snímek 54: Ilustrace: Výlet (4. – 6. ročník)
	Snímek 55: Cíle úlohy   Komplikující jevy úlohy matematické  – práce s intervalem více než, méně než – práce s logickou spojkou ale    – práce se čtyřmi podmínkami, které je třeba splnit zároveň    
	Snímek 56: Cíle úlohy   Komplikující jevy úlohy jazykové – neurčitost více než, méně než  – negace nešlo – spojka ale = a zároveň (nutno interpretovat logicky) – souvětí   
	Snímek 57: Jazykové úkoly
	Snímek 58: 3 vizualizované situační modely úlohy 1 strategie založená na manipulaci  1 strategie založená na výpočtu 
	Snímek 59: Strategie Alena (Tabulka 0-99)
	Snímek 60: Strategie Beáta (Výpočet)       Strategie Cyril (Číselná osa)
	Snímek 61: Strategie Dan (Manipulace)
	Snímek 62: Strategie Eva (Čtverečkovaný papír)
	Snímek 63:                                   Evaluační dotazníky
	Snímek 64: Evaluační dotazníky
	Snímek 65: Evaluační dotazníky
	Snímek 66: Evaluační dotazníky
	Snímek 67: Evaluační dotazníky
	Snímek 68: Návazná práce – další úlohy
	Snímek 69: Zkušenosti z pilotáže
	Snímek 70
	Snímek 71: Zkušenosti z pilotáže
	Snímek 72: Zkušenosti z pilotáže
	Snímek 73: DĚKUJI  ZA  POZORNOST

	Neposedové
	Snímek 74: Metodické materiály Neposedové
	Snímek 75: Inspirace
	Snímek 76: Ukázka úlohy 
	Snímek 77: Metodický list k úloze Stonožky
	Snímek 78: Doporučené použití
	Snímek 79
	Snímek 80
	Snímek 81
	Snímek 82
	Snímek 83
	Snímek 84: „Při řešení této úlohy si děti samy ověřily, jak je důležité číst správně.“
	Snímek 85
	Snímek 86: Ze zkušeností učitelů a žáků
	Snímek 87: Poděkování za fotodokumentaci a nápady pro návaznou práci
	Snímek 88: DĚKUJI  ZA  POZORNOST

	Variované úlohy
	Snímek 89: Metodické materiály Variované úlohy
	Snímek 90: Variované úlohy
	Snímek 91: Základní úloha
	Snímek 92: Pedagogické poznámky a zkušeností z pilotáží
	Snímek 93: Navržená řešení
	Snímek 94
	Snímek 95: Doporučené použití
	Snímek 96
	Snímek 97: Zkušenosti studentů – Úloha Sociální síť – VAU3
	Snímek 98: Zkušenosti studentů – Úloha Sociální síť – VAU3
	Snímek 99: Zkušenosti učitelů – Úlohy
	Snímek 100: DĚKUJI  ZA  POZORNOST

	Závěr
	Snímek 101: Co říci závěrem
	Snímek 102: Dotazník – zpětná vazba k metodice pro účastníky konference
	Snímek 103: DĚKUJEME  ZA  POZORNOST


